

习近平抵达澳门，将出席庆祝澳门回归祖国25周年大会

# 澳门一定能创造更加美好的明天



12月18日下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平乘专机抵达澳门，出席将于20日举行的庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼并视察澳门。这是习近平在机场发表重要讲话。

新华社 图



扫码看视频

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平12月18日下午乘专机抵达澳门，出席将于20日举行的庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼并视察澳门。

16时许，习近平乘坐的专机徐徐降落在澳门国际机场。习近平和夫人彭丽媛走出舱门，向欢迎人群挥手致意。澳门警察乐队奏响热情洋溢的欢迎曲，舞龙舞狮表演喜气欢腾。舷梯旁，两名少年儿童向习近平和彭丽媛献上鲜花。在澳门特别行政区行政长官贺一诚和夫人郑素贞陪同下，习近平和彭丽媛同前来迎接的人员亲切握手。数百名澳门青少年和各界群众代表挥动国旗、特别行政区区旗和鲜花，表达热烈的欢迎。

习近平这次赴澳门受到海内外高度关注，中外记者在机场等候。习近平走到采访区，向在场记者问好。他表示，每次来到美丽的澳门，都感到十分高兴。这次来，是和同胞们一起庆祝澳门回归祖国25周年，看看澳门这几年的新发展新变化。他代表中央政府和全国各族人民，向全体澳门居民致以诚挚问候和良好祝愿。

## 习近平会见贺一诚

国家主席习近平12月18日下午在澳门会见了澳门特别行政区行政长官贺一诚。

习近平对贺一诚表示，你担任行政长官这5年，迎难而上、务实有为，很不容易，也很有成绩。你带领本届特别行政区政府团结澳门社会各界，全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针，坚决维护国家主权、安全、发展利益，战胜新冠疫情严重冲击挑战，努力推进经济适度多元发展，各项事业取得新进展，巩固发展了繁荣稳定的良好局面。中央对你和本届特别行政区政府的工作是充分肯定的。

习近平指出，希望你积极支持新一任行政长官及其管治团队依法施政，继续为“一国

习近平指出，25年来，具有澳门特色的“一国两制”实践取得了举世公认的成功，展现出勃勃生机和独特魅力。国家的发展日新月异、势不可挡，澳门的发展厚积薄发、未来可期。这是澳门居民的光荣，也是全国人民的骄傲。只要充分发挥“一国两制”的制度优势，敢于拼搏、勇于创新，澳门一定能创造更加美好的明天。

习近平强调，澳门是祖国的掌上明珠，我一直惦念着这里的发展和全体居民的福祉。接下来几天，我会走一走、看一看，同各界朋友广泛深入交流，共商澳门发展大计。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇，中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长李鸿忠，中共中央政治局委员、中央军委副主席何卫东，中共中央政治局委员、国务院副总理何立峰，全国政协副主席兼秘书长王东峰等陪同人员同机抵达。中共中央港澳工作办公室、国务院港澳事务办公室主任夏宝龙先期抵达，并到机场迎接。

全国政协副主席何厚铧，澳门特别行政区候任行政长官岑浩辉，澳门特别行政区现任行政、立法、司法机构负责人等前往机场迎接。

中央政府驻澳门联络办公室主任郑新聪，外交部驻澳门特派员公署特派员刘显法，中国人民解放军驻澳门部队司令员于长江、政委林庆华等也到机场迎接。 ■据新华社

“两制”事业、为澳门和国家的发展贡献力量。

贺一诚代表特别行政区政府和澳门市民对习近平主席和夫人彭丽媛莅临澳门出席庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼并视察澳门表示热烈欢迎。他表示，衷心感谢习主席和中央政府的信任和支持。在中央大力支持下，五年来澳门特别行政区政府团结带领社会各界，坚强有力应对三年新冠疫情的冲击，推动特别行政区各项建设事业全面迈上新台阶。他将支持新一届特别行政区政府依法施政，继续为澳门和国家的发展建设贡献自己的力量。

蔡奇、夏宝龙等参加会见。 ■据新华社

近3795亿

回归之初，澳门本地生产总值为519亿澳门元(1澳门元约合0.12美元)，2023年已增长到近3795亿澳门元

逾7000亿

2023年底，澳门居民存款总额逾7000亿澳门元，较1999年增长8倍多

3254.5万

1999年仅700万人次旅客访澳，截至2024年12月7日，这一数字已达3254.5万

## 数说澳门回归祖国25周年

90

澳门居民每月仅需供款90澳门元，退休后每月最高可领取3740澳门元养老金，每年发放13个月

1.75万

总体就业人口月收入中位数由1999年的4920澳门元增加至2023年的1.75万澳门元

83.1

65岁以上的老人可享受免费医疗，澳门居民平均预期寿命从1999年的77.9岁提高至2023年的83.1岁

95%

澳门已建成公共房屋单位数目增至57117个，95%的社会房屋租户获豁免缴付租金

七成

七成以上居民住在自购物业中，人均住房面积逾20平方米

逾6200

年满65岁的澳门永久性居民，平均每月从政府享受现金性福利逾6200澳门元

## 沈晓明调研邵阳经济社会发展情况 锐意进取深化改革创新

三湘都市报12月18日讯

18日，省委书记沈晓明在邵阳调研经济社会发展情况并主持召开座谈会，强调要深入学习贯彻党的二十届三中全会、中央经济工作会议以及习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神，坚定不移推进全面从严治党，锐意进取深化改革创新，扎实推动高质量发展取得更大成效。

在乡乡汇实业集团有限公司、永锐电子科技有限公司、武冈铜鹅农业发展有限公司，沈晓明察看产品生产线和铜鹅繁育基地，了解企业生产经营、创新研发、市场拓展和产业链建设等情况，指出要立足当地资源禀赋和产业基础，持续推进产学研协同创新，把特色优势产业做大做强。来到洞口县高沙镇石榴村，沈晓明详细了解水稻种植合作社发展、土地流转、农机推广应用、村卫生室药物配备使用、村民就诊费用支付报销等情况，强调要牢牢守住耕地保护红线，进一步提高种粮比较效益，拓展农民增收渠道，做好村民健康管理服务，不断提升群众获得感幸福感。

来到洞口县第一中学，沈晓明察看校舍、食堂和校园环境，了解学校办学历史、教育教学和学生营养餐管理等情况，指出要把加强党对教育事业的全面领导更好落到实处，围绕立德树人根本任务，不断提升教育教学质量。在洞口县高沙镇中和社区，沈晓明沿路察看居民住房条件，实地了解当地棚改项目涉假造假问题整改情况。他指出，要牢固树立以人民为中心的发展思想，坚持实事求是，深刻汲取教训，不折不扣把各项惠民政策落实好。

走进武冈市湾头桥镇退役军人服务站，沈晓明深入了解基层退役军人服务工作情况，指出要充分发挥退役军人的特长和优势，引导退役军人积极参与基层治理和乡村振兴，努力成为带领群众致富、促进乡村振兴的领头人；要充分激发退役军人创新创业潜力，选树退役军人创新创业先进典型，为退役军人干事创业提供支持，让退役军人退役后的人生同样精彩。

调研中，沈晓明还对武冈古城保护不到位、武冈市博物馆项目烂尾问题进行了暗访，要求加强古城保护传承和合理利用，及时消除建筑、消防等各方面风险隐患，牢牢守住安全底线；要依法依规督促烂尾项目盘活启用，积极探索文旅融合发展新路径。

座谈会上，沈晓明对一年来邵阳各项事业发展取得的进步表示肯定。他指出，邵阳要不折不扣贯彻落实党中央决策部署，牢固树立实事求是精神并融入日常、形成习惯。要抢抓国家实施更加积极有为的宏观政策机遇，咬定年度经济社会发展各项目标抓紧查缺补短，并科学谋划好明年乃至“十五五”的工作。要集中力量抓产业、抓招商，重点做好以科技创新引领产业创新、招商引资这两篇文章，提升产业链发展水平。要用好改革创新这把“万能钥匙”，在建立健全社会信用体系、推进三医联动六医协同集成改革、健全文化和旅游深度融合发展体制机制等方面取得更多实效。要用心用情抓好民生工作，坚决落实中央各项惠民政策，突出抓好就业工作，巩固拓展脱贫攻坚成果。要牢牢守住安全底线，全面落实意识形态工作责任制，进一步加大耕地保护力度，健全安全生产风险排查整治机制，带着责任和感情解决群众实际困难，切实维护社会公平正义、和谐稳定。要坚定不移推进全面从严治党，巩固深化党纪学习教育成果，持续整治群众身边腐败问题和不正之风，健全为基层减负赋能长效机制，营造风清气正的良好政治生态。

省领导王双全、秦国文参加调研。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟